

肝胆不忘一寸丹

送别“医者仁心”吴孟超



5月26日,人们在龙华殡仪馆为吴孟超院士献花 新华社发

新华社电 5月26日,上海市龙华殡仪馆,天蒙蒙亮就有市民陆续赶来,与吴孟超院士告别。

上午8点30分,中国共产党优秀党员、中国科学院院士、国家最高科学技术奖获得者、原第二军医大学副校长吴孟超同志遗体告别仪式开始。大厅内,《国际歌》奏响,这是吴孟超生前最喜欢的一首曲子。

鲜花丛中,吴孟超面容安详,穿着生前最喜欢的军装,覆盖鲜红的党旗。身后的照片笑得十分慈祥,两旁的挽联写着:一代宗师披肝沥胆力拓医学伟业,万众楷模培桃李铸就精诚大医。

悼念的人群缓缓进入大厅,他们面朝遗体,手持鲜花,鞠躬绕灵。送别的人中,有八旬老者,也有两岁多的幼儿,有的与吴老从未谋面,却都心怀敬仰,在吴老灵前深深鞠躬,或站立敬礼。

一路向西,在上海嘉定区,有一座吴老亲手筹建的东方肝胆外科医院安亭院区,这是吴老生前最惦念和最牵挂的地方,生前他即使坐着轮椅也时常要来看看。

26日下午,阴霾了许久的天空也终于控制不住自己的“泪水”。大雨中,送别的队伍绵延数里,院外的环卫工人,院内的医护人员,还有穿着病号服的患者以及家属,他们站在雨中等着吴老来,就怕错过最后一面。

“吴医生,感谢您的救命之恩。”“胸怀肝胆,永垂不朽。”“吴老,欢迎回家;吴老,一路走好。”

拯救超过16000名患者生命 吴孟超为什么不凡?

新华社电 有人统计过,在吴孟超长达75年的从医生涯里,拯救了超过16000名患者的生命。“16000”,写下这个数字不难,但每个患者背后,都是多少亲人的煎熬与眼泪。吴孟超就是那个走进无数个暗夜之中,牵起手带着他们走出来的人,一个让患者能够托付生命的人。

但“16000”这个数字,远不足以概括吴孟超的全部。

全世界再也没有人比他更了解中国人的肝脏。他让中国在这个领域平视世界。

20世纪50年代初,中国肝脏外科还是一片“手术成功率几乎为零”的未知荒原,外国医学代表团抛出傲慢判断:“中国的肝脏外科,要想赶上世界水平,最少要二三十年时间!”吴孟超

夜不能寐,披衣起床写下一份立志要“闯禁区”的报告,誓言“世界肝脏外科界不能没有中国的声音!”

他不懈奋斗,创立了“五叶四段”解剖学理论,奠定了中国肝脏外科的理论基础;创立间歇性肝门阻断切肝法,提高了肝脏切除术的安全性;完成第一台成功的肝癌切除手术和世界第一例中肝叶切除术;提出“二期手术”概念,使巨大肝癌患者的术后5年生存率实现飞跃……

吴孟超说过一句话:“唯有不竭的爱,能够照亮一个受苦的灵魂。”他早已功成名就,但九十高龄仍然坚持在手术台前。从医几十年,他有一个习惯从未改变,就是把手在口袋里捂热后再做触诊。每

次做完检查后,他都要帮患者把衣服拉好、腰带系好,弯腰把鞋子放到他们最容易穿的地方——仁者爱人,大医精诚,莫过于此。

吴孟超以99岁高龄辞世,他的一生与中国共产党的历史重叠,他的一生,也是这百年沧桑的浓缩。他生前接受采访,常说这一生有三条路走对了:回国、参军、入党。他常说的还有另一件事:1940年,他毅然从马来西亚借道越南回国参加抗日,西方殖民者羞辱中国人没文化,通过关口时不允许中国人签字,只能按手印,否则不给通行。他反复抗争,依然无效,为了早日回到祖国,只能屈辱地按下手印。这个手印,不仅仅是一个人,而是一个民族,这一百年刻骨铭心的记忆。

征信报告现侮辱性字眼

涉事公司被暂停征信系统查询权限

新华社电 中国人民银行太原中心支行26日发布公告称,为切实保护信息主体征信合法权益,规范金融信用信息基础数据库接入机构的操作行为,决定从即日起暂停晋商消费金融股份有限公司征信系统查询权限,责成其内部整改,切实落实各项监管要求。

据媒体报道,江苏南通市民房女士在查询个人征信时发现,其职业信息“工作单位”一栏中竟然出现了侮辱性字样,晋商消费金融股份有限公司涉嫌上传不当信息。

事件发生后,人民银行太原中心支行分别于4月8日、5月25日约谈晋商消费金融公司,并对其征信业务情况开展了实地核查,要求其深入调查事件原因,严肃追责。

明年起国内航班停止提供一次性不可降解塑料制品

新华社电 记者26日从民航局获悉,自2022年起,一次性不可降解塑料吸管、餐具、包装袋等在年旅客吞吐量200万(含)人次以上机场和国内客运航班内禁止提供,2023年起实施范围将进一步扩展至全国机场和国际客运航班。

民航局日前印发实施《民航行业塑料污染治理工作计划(2021-2025年)》,提出以机场和航空公司为塑料污染治理重点,计划到2025年,民航行业一次性不可降解塑料制品消费强度较2020年大幅下降,替代产品应用水平明显提升,塑料等垃圾智慧化、规范化回收处理体系基本建立,民航行业与塑料污染治理相关产业协同更加深入有效。

据了解,部分民航企业已经率先启动塑料污染防治工作。中国国际航空推进安全可循环餐具替代;东方航空开展机上垃圾分类试点;首都机场集团、上海机场集团、广东机场集团等制定标准规范,推动成员机场有序实施航站楼内垃圾分类收储运和航班垃圾规范处理。

中国核潜艇首任总师彭士禄被追授“时代楷模”

新华社电 在隆重庆祝中国共产党成立100周年、全党深入开展党史学习教育之际,中央宣传部向全社会宣传发布彭士禄同志的先进事迹,追授他“时代楷模”称号。

彭士禄,男,汉族,1925年11月出生,中共党员,广东海丰人,我国著名的核动力专家,中国核动力事业的开拓者和奠基者之一。他是党的早期领导

人、我国农民运动的先驱彭湃烈士之子,年幼时父母牺牲,8岁就被国民党反动派投入监狱,此后颠沛流离,几经辗转到达延安,在党的培养下成长成才。20世纪50年代,他响应党中央号召,隐姓埋名投身核潜艇研制事业,担任第一任核潜艇总设计师,主持了潜艇核动力装置的论证、设计、装备、试验以及运行的全过程,为我国第

一艘核潜艇成功研制作出了重要贡献。改革开放后,他负责引进大亚湾核电站,组织自主设计建造秦山核电站二期,引领我国核事业发展实现历史性跨越。曾任原第六机械工业部副部长、党组副书记,原水利电力部副部长、党组成员,中国核工业集团有限公司原科技顾问,是中国工程院首批院士。2021年3月在北京逝世。

